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en las estériles, que en lasifértiles; en los cercales de
invierno, que en los de estio; mas cuando estos Glti-
nios estdn ya nacides, que cuando sesiembran las dos
granas & un mismo liempo; mas cuando se emplea
simiente afieja, que cuando se eche nueva, efc.

En Flandes se echan 20 kildgramos por hectdrea de
grana linpia en los Lerrenos areniscos y poco fractife-
ros, en los cereales de invierno y en fin en todos los
casos que el ¢xito es problemdlico, y 12 kildgramos
en las tierras fréscas, abonadas 'y bien preparadas. En
Francia se siembra de 14 4 16 kilogramos. En -Ingla-
terra de 12 4 {8.

Cuando el trebol debe durar mas de un afio se mez-
cla con trebol blaneo y auncuando no debe durar mas
que uno, si el terreno es arenisco, debe echarse uno
6 dos kilogramos de trebol blanco por hectérea.

Causas de la pérdida del trebol.

Varias circunstancias pueden influir en que el tre-

bol no crezca 6 no prospere, y una’ vez nacido entre

ellas seieventan los hielos, los animales dafiinos, las
plantas pardsitas y las enfermedades.

Por fin preparada que eslé la lierra; ‘por mas que
se haya sembrado en tiempo y forma oportuno, pue-
de faltar el trebol; mas, sin embargo, es mas comun
que el trebol perezca despues denacido gue no el
que deje de nacer. Un estio abrasador puede ser mor-
tal para el trebol ya germinado; y como esto es inevi-
table debe sembrarse parte del trebol en los cerea-
les de invierno para tener mas de una probabilidad de |
éxilo; asi como debe probarse su falla absoluta con
otra planta que en casé pueda suplirle.

Hielos y desielos Bien se hiela el trebol dentro de la
tierra y bien poco cuando descubiertas sus raices que-
dan espuestas 4 la accion del aire y del fio, lo cierto
es que el hielo 6 el deshielo lo mata algunas veces. Pas
ra preservarlo, pues, delos friosle cubren algunos
agrénomos con estiercol pajoso: pero Schwarz apina
porque si el (rebol pudiere hallarse en la tierra, seria
insuficiente una cubierta que ofrece tantos agujeros
para el paso del frio y que desde el momento en que
estd hien tupido no necesita cubierla de ninguna es-
pecie. Una vez hecho el mal no hay otro remiedio que
pasar el rodillo.

Animales dailinos: Enfre los enemigos mas comu-
nes del trebol se-cuentan las babosas, las limazas y los
ratones, .

Las limazas 6 babosas grises hacen mucho dafio al
trebol en los climas hamedos durante los atos luvio-
sos en las hondonadas principalmente si los campos
estéin cercados. En los paises bajos se siembraen un
lado del campo un poco de simiente de nabos, y como
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les gusta tanto les atrae & dicho sitio y dejan libre el

resto, en los paises en que hay abundancia de cal es

bueno enca'arla semilla antes de sembrarla y si ‘no
se pasa el ]()tlI“D antes de'salir el ol 6 despues de
ponerse.

Los enemigos mas peligrosos, son sin embargo, Jos
ratones que desdefiando las hojas'y los tallos verdes
que podrian’ volver & brotar, atacan la raiz, la corlan
en pedacitos y la frasportan 4 sus madrigueras como
provision de invierno. Las trampas, las ratoneras; los
lazos, el pateamiento continuo del ganado lanar, son
los'medios mas conducentes para destrairlos 6-ahu-
ventarlos.

Plantas pardsilas. Las dos plantas mas perjudicia-
les para fel Lrebol son el llanten y la cuseuta 6" epi-
tomo. :

El llanten perjudica poco al uel)o} quese daverde;

pero mucho cuando se convierte en heno, porque se:

seca con’ dificultad, v le hace perder ‘naturalments
mucho. Agota ademds estraordinariamente el terreno

y de esto.se resiente ¢l trigo que sucede al trebal; por
lo cual debe estirparse siempre que-se veasirviéndose =

de una gzada ¢ escardillo de tres puntas.

La cuscuta 6 epitnfnﬁ es una planta cuyas lalibs
largos v flexibles se enlazun # los tallos 'del trehol, |
rodean vy lo ahogan. Noise presenta hasta el segmn,
afio por la_segunda corta, quese pierde completa-
menle si‘estd por casualidad el tiempo seco. Contra
esta planta 1o hay recurso alguno, porque se enlazan
de tal modo sus raices con las'del trebol, lomas que se
puede hacer es cortir el tallo que 4 los pocos dias hmtn
con mas fuerza.

- Para recoger la gimiente de un campo invadido por
la cuscuta seria preciso hacerlo 4 mano dejando’ en
pie el trebol.

: Enfermedades. Las nieblas densas y continuas que
se levantan del Rhin son causa de queen las inmedia-
ciones de Manheim, ‘el primer corte: de trebol se
halle atacado por la ligamaza. Sembrando el trebol
con la espelta por otono quizd se evitaria este ingon-
yeniente.

Eu el distrilo de' Kemper y Dahlen ataca ‘al trebol

tna enfermedad llamada en el pais, Stock. La corona -

de trebol se pone negra, la raiz se aja, se seca y ‘pe=
rece. Esta enfermedad se presenta en otofio del primer
aflo, 4 corros que para que no contagien el resfo  del
carpo, se les aisla abriendo regueras 4 sa alrededor.
Los preservativos son el harbecho, €l eultivo del }nm
de'los guisanles'y las patatas.

Abonos.

Los ahdnos con que generalmente se eubre el tre-
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bol son el estiercol, las cenizas, la marga, lacal, ¢l
yeso y lasal..

Estiercol. Se cubre con estiercol Jargo el trehol ed
los cultivos trienales; y en la siguiente rotacion, barbe- |

cho, centeno, cebaday trebol, Lrigo, avena, es de
miy buen efecto con tal que se estercole tambien el

-barbecho. Se ;echa el estiercol 4 fin de invierno 6 4

ultimos de oluiio, para que el deshielo no desnude las
raices. St se siembra él irebol en avena puede cster—
colarse este,

Algunos ‘consideran ‘una difapidacion el. estiercol
que se echa al trebol, y al mismo tiempo. estercolan
los pravlos naturales sin tener en cuenta: 1.° que un
campo en cullivo no puede pasarse sin el:ahono co=
mo el prado natural; y 2.° que comprende, segun. es-
periencias hechas, el aumento de produclos, proee-
dentes del estiercol en un campo etltivads y en un
prado-natural, esldn en razon de dos 4 uno, es deciy,
que es doble Lt tierra cultivada.

Abono liquido. Un*abonoliquidodado en el prime-
oy el segundo corte, esigual 4 un eslercolamiento
ordinario por la mayor fuerza que presta al trebol y la
aceion bienhechora qué ejerce en el trigo que le si-

“gue; pero esla especie de abono no basta para dos co-

sechas de cercales, sobre todo si no se haechado mas
que una vez al primer corte; mas el que despues de

estercolarlo le da el abono liguido, prepara el terreno

para mucho tiempo.

El aliono liquido es mas d#propdsito para los cu]t1~
YOS el pequeno, que para las esplolaciones en grande,
y combinado con el yeso, es la palanca mas paderosa
que puede aplicarseal trebol, y el Ginico ingenvenienle
de temer ¢s que produzea un trebol tan fuerle y fan
espeso que se eche.

Palomina. Aungue demasiado caro, ningun abono
produce lanlo efeclo en el trebol como la palomina;
se le machaca para reducirle’d polvo y se esparce por

* primavera cuando empieza d cabrir el suelo el trebol,
cuidando: de hacerlo:con tiempo sereno. Para que !
-caiga mas porigual y aumeniar la cautidad se mezela

¢on elro ‘abono cualguiera. Se enlrard en el campo
pary praclicar dicha operacion por la mahana con
el rocio,

Ceniza. Pocos abonos son tan buenos para el trebol
como la ceniza de madera, d¢ ulla, 6 de turba. Kl
trehol encenizado crece 30 @ 33 centimetros mas que
¢l quenoa lo estd, aumenta Ja fertilidad del suelo y
destruye los insectos. Se echa con liempo sereno, si
¢s posible en una manana nebulosa, cuando el trebol
empieza d cubrir el suglo en la proporcion de 20 § 22

" quintaies por lectdrea en unos paise mas (ue en

otros.
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La accion de [a ceniza de lefia es mas eficaz que la
de turha; pero como aquella se usa con mas ventajas
para- la potasa y blavquear las telas, solo se emplea
en Jlegia. En Holarda, se vende una mezela compuesta
de ceniza de sauce y otids maderas ligeras, de paja
de junco, paja de haba y estiércol seco de vaca que
se vende cara y se emplea de 43 4 44 hectéhirns por
hectérea.

La ceniza en legfa es la que comunmente se aplica
al trebol y su accion es mas eficaz que la del yeso
y.5e deja sentir por mas tiempo en el {erreno; pero
seria mas {til aplicarla al cereal destinado d protejer
el trebol, que al mizmo trebol.

Yeso: Una de las sustancias mas fertilizantes y. me-
nos caras para el trehol es indudablemente el yeso:
como nosiempre ha producilo. buenos resulfados, ya
porgue no se ha empleado en liempo oportuno en la
cantidad conveniente., etc. Claro es que.hay que Te-
solver la cuestion de la gantidad, calidad, época tem-

peraturay medios de esparclrlo. :

El yeso debe ser de buena calidad y eslar bien pul-
verizado pues mas efecto produce un quintal de yeso
bueno que-cuulrode yeso malo. Aungue no puede
fijarse positivamente la canlidad, con que el yeso va &
suplir las sales calcdreas que faltan en el terreno, de-

be echarse poeo mas 6 menos una canlidad que ana-

lizada, represente 300 kildgramos de sulfalo de eal
por hertdrea. :

Se enyesa en dislintas épocas’ segun los paises;
cuando empieza & nacer el trebol: despues dela co-
secha del cereal; en fin de invierno; generalmente en
primavera; cuando tiene la planta de 15 & 16 centi-
metros e enyesa una vez, y se enyesan dos veces que

es lo mas general, una despues del primer corte y
otra despues del sebundo .

El enyesamiento al parecer tiene la ventaja de que
facilila un escelente corte antes del invierno y el in-
conveniente de qué crece de modo que suele ahogar
al* cereal destinado d protejerle.

El enyesamiento antes 6 despues del invierno pro-
duce un buen corte de trebol- en la primavera: si se
deja basta abnil, relarda la corta:-pero enlonces la tem-
peratura es mas favorable 4 la accion fertilizante del ye-*
so sobre la planta y sobre el suelo.

El doble enyesamiento en el primero 'y segundo
corle de seguro es muy conveniente para el segundo.

El tiempo mejor para enyesar el trebol es una tem-
peratura célida, algo himeda pero no muy luaviosa.
Cuando el liempo' estéd frio 6 seco la accion del trebol
es casi nula.

En cuanto &los resultados productivos del yeso bas-
ta que el aumento en la cosecha sea de dos: terceras
partes de s0 coste porque debe emplearse pues la otra
tercera parle queda en el beneficio que deje en el
suelo.
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Réstame decir que en las tiérras démasiade hime-
dasy con esposicion al Norte el yeso, lejos de convenir
al Lrebol, Je ‘perjudica, y de consiguiente que deben
preferirse todos los demds abonos.

Cal'marga. En vez de yeso usan en algunias partes
cal, 6 una mezcla de cal y ceniza 6 4 falta de ceniza,
de lino, lurba 6 cesped. Esta mezcla se amontona se
la dan varias vueltas para que la fusion sea mas com-
pleta y'se echa una capa muy lizera sobre la simiente
del trebol.

Tambien se usa la cal en polvo'sola: principalmente
para las tierras pesadas y areniseas; en la. proporcion
devcho 4 nueve quintales por hectdrea; pero, bien se
aplique al frebol sola 6 mezclada de todes modas hay
que abonar la tierra parael cereal en que se siembra.

El' mejor abono es un compuesto de buena tierra;
cesped, limo, estiercol, ceniza, marga y cal; se amon-
tona porel otoiio, se le riega de cuando en cuando, se
le revuelve y se lleva durante el invierno 4 los campos
de trebol en los cuales se desparrama por igual.

Sal de hollin, -etc. Todos los residuos salinos por la
-analogia quetienen con el yeso, son buenos estimu-
lantes parael trebol; yentre ellos los mejores son sin
disputa el hollin y los huésos molidos: solo’ que antes
de usarlos debe caleular el l:brador si el aumento de
productos le va 4 indemnizar de su coste.

Abono de ovejas. Este abono es muy perjudicial
para el trebol porque activa demasiado su vejetacion y
no puede resistir el invierno; por eso €s muy -aventu-
rado meter-e! ganado lanar en,los treboles.

Uso del trebol en verde.

Ya hemos dicho que el trehol puede suplir perfec-
lamente los prados naturales porque es unaplantamuy
sana, muy nutritiva y muy del gusto del ganado 13-
nar, vacuno, caballar y de cerda. Una vez acostum-
brado 4 este alimento, pueden pastarlo sin inconve-
niente porespacio de media hora con tal que no esté

“todavia empapado en rocio pero cuidande de no dar-
les de beber en seguida.

Cuando el trebal se ha de consumir verde se em-
pieza 4 segar en primavera asique puede cojerlo la
guadaia 6 [a hoz; ya porque de este modo se tiene
siampre trebol tierno en los paises himedos 6 de rie-
go, ya porque da mas leche, ya porque gusta menos 4
las bestias cuando duroy no lo quieren. Verdad es que
la masa de forraje cortado en estadolierno enlres ve-
ces noigudla d la gue producen dos solos cortes de
trebol completamente desarrollado; pero Sobre conte-
ner los (res eortes mas sustangias nulritivas asimilables
que los dos cortes de trebol crecido, aun suponiendo
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que solo contuviesen igual cantidad de jugos nutriti=
tivos, siempre quedarian en su favorlas ventajas enun-
ciadas mas arriba.

" El trebol de dos cortes completos ‘de los cuales s
siempremejor indistintamente uno 1 otro y solo de un
terreno cuando se le corta la primera vez muy pron=
to. Cudndo el primer corte no se ha dado pronto, no
conviene dar el segundo por otofio por mas que el tre-
bol se halleen disposicion, pues ofreceria ‘mas incon-

venientes que ventajas. ;

Segun Schwerz el (rebol mejora la paja deleereal'en
términos que en algunos paises donde se siega con hoz
s2-corta la mies d cierta altura'dejando parte de Ja ea=
na que luego se siegn con el trebol y afiade que no de-
bia hacerse de otro modo porque'si se corta §' raiz de
tierra, en primer lugar la mezela del ceréal ‘con gran
cantidad de trebol retarda algo la época de trillarlo;

y en segundo, el trebol triturado con el cereal pierde,

susijugos nulritives. .

En algunos paises se cartan por ¢l ofofio los’ resi-
duos gue han quedado del primer corte, lo cual sobre
indemnizar apenas de los gastos” de sioa ¥ acarreo,
perjudica notablemente 4 la planta para la cosecha de
la primavera siguiente. En otros, en vez de segarlo,
meten’d pastar las vacas qaehacen hoyos que ‘luego
se llenan de agna en la =stacion de las luvias, entier-
ran una porcion de plantas'y arrancan otras ‘muchas

dejdndolas 4 descubierto. Algunos opinan porque el

pasto del trehol parg las ovejas, no selo no tiene lnsin=
convenientes que el del ganado vacuno sino queejor-
cen una accion faverable sobre el terreno apretdndo-
lo y predisponiéndolo & rasistic mejor las inclemencias
del inviereo; olros, por el contrario, ‘crecen que es
perjudicial. :

ravte un ailo no contando ¢l de -la siembra, ni debe
dejarse en el campo mas del afio de esplotacion, 4 no
set que por un-aceidente cualguiera hubiese falta de
forraje.

La avidez 6 la pereza han hecho & algunos labrado-
res 4 replantar el trebal muchos afios seguidos sin te-
ner ea caentd ni suinfluenciasobre los productos si-
gaientes ni sus ventajas en el canjunto de la econo=
mia rurdl; sincontar con: que pasados los dos primeros
afios, suglen invadiv el terreno la grama y otras malas
yerbas que cuesta despuesinucho trabajo descastar.

Uso:del trebol como heno.
Para convertir en heno el trebol , dehe’ atenderse 4

dos cosas, & saber: 4 Ja época de hacerlo; ¥ al modo.
Epoca de corlar: para la cosecha del trebol como

para lodas las recolecciones, se debs elejinel momen-

to oportuno. Cuando no loimpiden las circunstanciass
por ejemplo, ufia lemperatura plavista 6 dewnasiado

El'trebol nopuede cortarse con ventaja masque du--
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calida, se corta el trebol que se hade consumir, sea ya
en plena formacion, ya cusndo la mayor parte de las
flores estdn abiertas, ya en.fin antes de florecer. Guan-
do se corta del Gltimo modo el forrage, es-de mejor
calidad; cuando se corta en plena florescencia 6 poco
anles se recoje mas cantidad: de forrage.

Es indudable que cuanto mas tierno se corla el’

trebol, mas sustancioso y nutrilivo es, lo que desde
luego, ofrece.duda es que el irebol coriado tarde, dé
mayor cantidad de forrage, pues -en primer lugar, €l

tiempo que se gana en el primer corte, lo adelanta el

trebol para el segundo, de modo, que sumadas ambas
cosechas, quizd no dan un producto menor que si se
hubiesen cortado la primera vez tarde.

Tampoco debe olvidarse que el trebol que perma-
nece en pie hasta su completa florescencia esquilma
el terreno mucho mas porque esel qae mas jngo saca
de la'tierra, 6 mas claro, que cuantos mas jugos gasta
el trebol, para ‘producir la flor, mas se' agota 4 sf
mismo ; y mas agota por consignierfe 4. la lierra.
Pero de todos modos, y aun suponiendo que no es-
quilmase mas la‘tierra durante esta época, siempre
tendremos un trebol de inferior calidad y:no mas can-
tidad, puesto que el anmento en el primer corle es
siempre 4 expensis del segundo.

De lo dicho se infiere, que la. 6poca mas 4 propdsito
para el corte del trebol, es antes de florescencia y que
mejor que la plena florescencia; es: cuando empieza 4
florecer.

Modo de cortarlo. Se corta el trebol con guadana,
con-media luna; 6 con  hoz.: Se corta con guadana,
euando'estd corto, salo y delgado. Cuando . estd’ alto,
fuerte 'y espeso, se‘'siega con la Loz, reuniendp por
medio de un gancho que se lleva en la mano- izquier-
da la cantidad de trebol que se va & cortar de una vez.
El segador levanta el trebol con los instrumantos, es
es decir, con lahoz y el gancho, 'se vaelve y forma
avillas pequefas, en cuya posicion se seca con - 50io
revolverle un poco y Jas hojas que se desprenden. se
quedan en el monton. Este modo. de segar estd muy
estendide: en: Flandes se dejan dos dias, pasados los
cuales se reunende dos en dos, apoydndoks vua
contra otra, de modo que quede hidcia fuera el lado
que: tocaba en el suelo, y al cabo de cineo 6 seis dias
que el trebol se-halle ya seco,se le reune en haces y se
recoje. :

Modo comun de seear el heno.

El tréhol no se puede desparramar para secarlo como
Ja yerba, pues cnanlo mas se ls' mueve, mas bojas
pierde; asi que se dejan intactas lis gavillas un dia 6
dos; al cabo de los cuales se les da vuelia cou el man-
go de un rastro ‘haciendo al siguiente. can upa horca
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montone s punteagudos y ligeros, y un.dia @ olros:dos
despues se les da vuella con la mano, Cuando In tem=
peratura es faverable se; puede recojer el trebol 4 los
pocos dias; pero si no lo es'hay que reunir tres ¢ cuas
lro de estos montoncitos en uno soln por la:mahana
temprano. Regla general: al hacer lo mismo los mon=
tones pequefios que losigrandes debe procurarse que
sean todo lo ligeros posible, levantarlos al dia siguiente
con el mango de un rastro ¢ de una horea, y sila tem-
peratura es favorable deben estar secos al cabo de
sieie dias. _ ' '

Lo mismo los monlones grandes que los ¢hicos de-
herdin estar colocados en lineas paralelas 4 suficiente
distancia - para que puedan  pasar por medio carros y
se cargardn en ellos, si se puede con el rocio.

Si el tiempo estd lluvioso se procede lo mismo ‘con
la diferencia de volverlo: mas & menudo para que no
se caliente y se enmohezca.

Modo de secar ¢l trebol sobrearmazones de madera.

Lias dificultades procedentes dela falta de vivacidad
en el aire, de la humedadide la temperatura ete.; para
secarel trehol han hecho pensar & los labradores en
secar ¢l trebol scbre armazones de nadera, 4 las cuales
se han dado distintos nombres segun la forma y los
paises, tales como drboles, candeleros, caballetes, ca-
balleros ete.

Cada drbol 6 caballero consiste en una. pieza solida
de 3 44 metros de alto corfada en punta por 'su parte
inferior, con cierfo némero de agujeros horadados en
direcciones divergentes y en los cuales se fijan unos
palos 0 eslacas de 60 4 70 centimetros de largos. Estos
agujeros s empiezan & hacer d un metro poco mas 6
menos por cima d¢ la punfa_ de la estaca continuando
de 50 en: 50 centimetros.

Estos drboles se clavan 4 mazo en unos agujeros he-
chios'con una barrita de hierro formando Jineas parale-
las enlre las cuales puedan cireular libremente los
CaITos. ' :

Para cargarlos de trébol hay que observar las reglas
signientes: '

~4.% Se deja en gavillas el trebol eortado, durante 24
horas para que se marchite:

2.% No debe amontonarse el heno sobre las estacas,
sino colocarlo muy poco en cada uno, empezando por
las de abajo. :

» .

3.° Esla aperacion no se hace mientras estd lo-
viendo.

4.% El trebol de las estacas inferiores no debe tocar
en el suelo.
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5.% Para que se’ seque mas pronlo no deben po-
nerse mas que 100 kilogramos de (réhol verde
sobre un drbol de dos metros, y de treinta centi-
melros. i

Esta planta es 'muy acuosa: asi que, sezun Schwertz
1000 kilégramos de trebol verde se reducen 4 220 ki-
l6gramos ‘de ‘heno; segun M. Boussingault 1000 kil6-
gramos de trébol de segundo afio en flor se reducen
4 357 kildgramos; y 1000 kilégramos  de primer afio,
4 240.

Calculando, pues, por estos datos es ficil saber el
nimero de drholes necesario para secar el trebol de
cierta estension dada de terreno. -

Tambien puede dejarse el heno sobre os érboles
hasla la segunda vez. )

Como al clavarestos drholes ‘suelen hendirse; como
en los ferrenos duros y pedregosos es operacion dificil,
Y como &l cargar y descargar el {rebo) suelen romper-
se las eslacas que lo sostienen, Schwertz discurrié una
nueva armadura que bautizé con el nombre Kleefrae-
ger 0 Trebolero. =

Dos piezas de madera 6 varales, se'cruzan y forman
los pies de un caballete; dos palitos fijos en esas pie-
zas de madera ¢ varales son los huecos destinades &
recibir el trebel. Tres caballetes y seis perchas colo-
cadas horizontalmente forman un” trebolero. Como se
necesita la longitud de dos perchas horizontales para
conslituir un trebolero, los'varales colocados -punta
con punta descansan cruzdndose sobire el caballete del
medio. Para conservar los caballeles en su posicion é
impedir que se caigan se sostiene cada uno con-una
horea'de matera d cuya estrémidad se coloca una es-
taca. Esle apoyo se pone baslante inclinado hicia €]
caballete que 4 su vez lo-estd un poca hécia el apoyo
de modo que descanse sobre él.

Estos treboleros se cargan de trébol empezarfdo por
las pertigas inferiores que como se comprenderd bien
pueden-tenerfoda la longitud que se quicra con solo
aumentar los caballetes del medio.

Y como para sostener la cosecha de heno hecldreo
se necesitan ciento setenta y siete drboles, cuyo aguje-
reamiento clavazon y'carga de trébol cuesta 143 horas
46 minutos de trabajo, y para la misma cosecha basta-
tard 32 treboleros en cuya armazon y carga solo s¢ in-
vierten 47 horas; 35 minutos, resulta que el mismo
niinero de obreros hacen con los freboleros el trabajo
de dos hectdreas y media en el mismo tiempo que en
rholes se hace el de una hectirea. ‘Esto sin contar
con que dural mas'y son de mas fécil traspnrt&

! * Producto 3y valor del trebol.

El productoe_del trebol por hectdrea varia segun
la tierra; el cultivo, la temperalura del afio y las plan-
tas con que alterna.
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En. Wutemberg suele ser de 6550 kildgramos por
hectdrea en dos corles, de los cuales el primero' da
dos terceras partes: en la quinta modelo de” Hohen=
heim obtuvo Mr. Royer una cosecha media de 7012
kilégramos: Mr. Ronssingaull recoge en Alsacia 5400
kilégramos: en:las inmediacioves de Paris cogia Gil=
bert.

Primer corte. . . . . . 3883 kilégramos.
Segundo idem. .. .. 1883 id.
Tercero idem. ... . TH id.

—_—
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Mr. Cordier hace subir 4 9142 kildgramos la cose~
cha media en las inmediaciones de Sila; Thaer 4 4400
la del Norte de Alsacia; Arturo Yomy d°8100 la del
Norte de Inglaterra y el Mediedia de Francia 4 6000,
pero abonando y- regando liegan & 9000 kilogramos.
Mr. Cruel eoji6 en Suiza 1600 kildgramosdel corte de
otofio, 7200 del primer corte del segundo afio y 4200
del sezundo, que suman 10,000 kilégramos.

De modo que tomando el Lérmino medio de produc-
tos y contando con la reduccion despues de seco, da-
do que una vaca coma 40 kilogramos diarios pueden
manlenerse con una hectérea 4 vacas por espacio de
mas de 150 dias. :

El trebol cortado en flor'y seco con cuidado tiene
2,06 por 100 de azoe completamente seco y. 1,85 en
estado normal: pero con el modo de secarlo ordinario
no tiene mas que 4,54 por 100. Y come el. Lieno: co-
mun tiene 4,15 de azoe por 100 vale 20 k. 20 de hi-
go; el trebol seco por el método comun vale 22 k. 39
de trigo, 6 lo que-es lo mismo, 49 reales en 400 kild-
gramos. Sin embargo, la propiedad que tiene el trebol
de aumentar la leche en muyor proporcion que ks
demag forrages 4 causa dé la mayor cantidad que
contiene da malerias crasas en vez de aumentar su
valor, tiende 4 disminuirle, porque lo escluye del régi-
men ordinario para las bestias destinadas al trubuju;
'y como el hieno para las bestias de trabajo es el mejor
pagado, de aqui el que el trebol tenga e los merci-
dos 4 pesar de su mayor cantidad de azoe, un preeio
inferior 6 izual al del heno comun.

Al hablar de los produclos del trebol tiene' que e
trar en cuenta por precision su cualidad mejorante,
pues - es indudable que mejore el terreno, lo cual ce
esplica bien por la caritidad de raices que dejay el gran
ntmero de hojas que se cden durante la vejetacion y
la recoleccion; asi que las cosechas de trign que suce-
den al trebot son siempre mejores. que. si hubiesen
recibido el abono dado al trebol en el barbecho. Es,
por lo mismo un hecho que el trebol, que saca del
campo fa cantidad 3,36 de azoe por cada 100 kildgra-
mos, le restituya una cantidad mayor.
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Y hasta tal punto es cierto esto, que los flamencos
siembran el trebol, 'solo con el objeto de enlerrarlo en
otoflo para fertilizar el campo esquilmado por las
patatas.

Coneluird este capitulo liublande del modo de cou-
servacion usado en parte de la Wesfalia. En vez de
converlir el 'trebol en heno, lo cortan en dos ¢ tres
pedazos, lo colocan en toneles, dorn ajos i olros recep-
ticulos impermeables, lo prensan bien con los pies,
echan un poco de sal sobre cada tapa, y en seguida lo
cubren poniendo mucho peso encima, Cuando el trebol
no suelta hastante salmuera, se le echa agua suficien—
te para que el liquidosuba 3 centimetros por cima de
la-cubierta. A medida que se va “evaporando el liqui-
do, se va afiadiendo agua, de modo que Ja superficie
del trebol y la tapadera se hallen cubiertas 4 la miz=
ma-altura. Esta éspecie de berro 6 tréhol 4cido se
conservan hasla el primer corte del afio siguiente y
solo 6 apretado con paja corla: es un escelente ali-
mento para el ganado vacuno,

Recoleceion de’simiente.

Para simiente, debe elejirse el trebol vigoroso, pe-
ro no tan espeso que se heche, y un terreno arenisco
estercolado 4 sin estercolar. Se deja pura semilla el se-
gundo corle porque el primero es mejor para forraje;
pero puede tambien dejarse parte del primero cuando
no se estd seguro del segundo y cuando la primera re-
coleccion se presenta bien florida, vigorosa v conbuen
tiempo. En este caso la“grana estd madura 4 princi-
pios-de agosto y.puede desgranarse en la misma tier-
ra tendiendo mantas para recojerla;

El trebol destinado-4 simiente de siega con hoz, se
le deja dos dias en gavillas, al cabo de los cuales sele
vuelve con cuidado y otros dos despues, se le dd otra
vuelta. En seguida se ponen dos ¢ cuatio gavillas de
pie, apoyadas unas sobre otras, sugeldndolas por la
partesuperior con unosataderos depaja, y seliene uni-
da por si el viento las derriba, levantarlas. |

En Flandes cojen los nifios la simiente 4 ‘mano,

antes de segarse el trebol, lo cual, si bién un poco }

mas caro, es lo mas-regular. Como hemos dicho antes,
cuando'el campo estdinfestado por la cuscuta, no hay
otro medio de recoleccion.

Si es posible, es decir, sino se necesila la grama

para sembrarla ¢n los cereales, lo mejor es diferir la

irilla hasta ,la primavera, poniendo el Irebol tres 6
cnatro dias antes 4 secar al sol, y en este caso, claro
es que hay que tenerlo guardado hasta entoncesen
un sitio seco y ventilado. .
Algunos aconsejan secar las flores del (rebol artifi-
cialmente en hornos 6 enhabitaciones templadas: pero
¢l primer procedimiento seria muy problemitico res-
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pecto & Ia calidad de lajsemilla, ¥ el segundo ademés
de lento muy ‘costoso.

Para desgranarlo, se pasa varias veces a] trillo por

| cima, en seguida <e acriba con un eribode Taton cu-

yas mallas tengan 46 milimetros cuadrados,

¥y “luego
conolro un 5

a tercera parte mas cerrado, colocindose en
uma corriente de aire: lo que queda en los crilios se
vuelve d trillar y se pasa la GHima vex por un eribo de
cerda. - ‘ i

Eu ofras pariesse desgrana eon cilindros; ‘en ofras
con una rueda vertical, (tc., efe. !

Claro ‘es que la* paja del (ralol granado no tiene Ia
sustancia del trehol sin granar,

.En cuanto d siesquilma la tierra, unos est4n por Ja
afirmaliva y olros por la negativa. Entre los filtimos
estd Schiwertz que atribuye el esquilmamientod el fer-
reno, 0.4 que el terreneno no tenia suficiente fuerza,
0 & que'na era 4 propésito para la produceion del tre-
bol, 6 & que la reeoleccion no se hizo en tiempo opor-
tuno. Nosotros opinamos que esquilme mas que el'tre-
bol sin granar, pero que esa pérdida de sustancia en el
terreno, estd suficientemente compensada con el ay-
mento de productos. -

Segun un céleulo de Schwerfz, una heetérea pro-
“duce e trebol 1880 rs. Guando se le destina 4 grano,
dé por término medfo 360 kildgranos, ¥ como esla gra-
na vale 1280 reales tiene mas 1080 del primer corte
y 340 de I« paja, lenemos un total de 2700 reales, 6 lo
que eslo mismo un esceso de producto de820 reales en
el trebol granado sobre el trebol sin granar,

A

Variedades,

Schwertz habla de un trebol de Estiria que florece
quince dius mas larde; arroja tallos mas largos, se
conserva mas tiempo fresco y tarda en ponerse lefioso
pero que al secarse se queda mas duro.y de menos le-
che. Es mejor para consumido seco y no le convienen
los terrenos areniscos. Este es indudable el mismo que
M. Saquesnerin llama frebol del pais de Laut; y Vil
morin, gran ircbol normando. No da mas que‘un cor-
te, pero equivale 4 dos en cantidad.

El treboi de Bravante de tallos delgados y hojas
anchas, es mas sabroso, mas nutritivo y mas 4 prop6-
'sito para consumidoseco. Tampoco le convienen los
terrenos areniscos. :

El trebol de Argovia’es una variedad cultivada ha-
ce afios en Suiza, y"que dura de4 4 5 aios, por lo
cual sele ha dado el nombre de perpétuo. Florece 15
dias antes que el trebol ecomun.

TreBOL BLANCO ( Trifolium repens).

Si el objeto del trebol de los prados es cortarse pa-
ra consumirlo en el establo, el destino, por &l contra-




